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регламентовано застосування програмної класифікації видатків бюджету, 

здійснено розподіл видатків державного бюджету за головними 

розпорядниками та запропоновано деталізацію видатків за бюджетними 

програмами. На рівні місцевих бюджетів ПЦМ почав впроваджуватися в 

практику з 2003 року. Адже фінансування видатків соціального спрямування з 

метою забезпечення потреб населення здійснюється, в основному, на місцевому 

рівні. 

Таким чином, застосування розвиненими країнами програмно-цільового 

підходу бюджетного планування, зокрема на середньостроковий період сприяє 

ефективному виконанню соціальних програм, стимулює до покращення та 

підвищення відповідальності діяльність органів влади, а відтак – сприяє 

економічному розвитку держав.  
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МОЖЛИВОСТІ ДОСЯГНЕННЯ ЙОГО ОПТИМАЛЬНОСТІ 
 

Система обліку в державному секторі в сучасних умовах продовжує 

перебувати в стані трансформаційних змін. Стратегія його модернізації до 2025 

року називає цей процес (дослівно): «реформування системи бухгалтерського 

обліку та фінансової звітності в державному секторі з урахуванням вимог 

міжнародних стандартів бухгалтерського обліку для державного сектору 

шляхом запровадження національних положень (стандартів) бухгалтерського 

обліку в державному секторі, розроблених на основі міжнародних стандартів» 

[1].  Якщо коротко, то в Україні реалізовується реформа бухгалтерського обліку 

в державному секторі для приведення його у відповідність з міжнародними 

стандартами.  Першим завданням в рамках Стратегії є удосконалення 

нормативно-правової бази. В його рамках перебачено захід із «забезпечення 
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перекладу на українську мову міжнародних стандартів з метою імплементації їх 

положень в національні положення (стандарти)» і наступне завдання 

«розроблення національних положень…» [1]. Обов‘язок з реалізації цього 

заходу покладено на Міністерство фінансів; строк виконання щодо обох заходів 

– постійно. З контексту, який випливає з назви нормативно-правового 

документа,  швидше за все, мається на увазі до 2025 року. Для бухгалтерів 

суб‘єктів державного сектору (щонайменше для тих, які мають час читати і 

аналізувати такі рішення) наведене формулювання викликає не надто позитивні 

відчуття. Адже реалізовувати в практиці обліку постійні зміни достатньо 

нелегке завдання.  До того ж, зважаючи на впровадження інновацій з 2017 року, 

видається дещо запізнілим заплановане на 3 квартал 2018 року «розроблення 

програми навчання та підвищення кваліфікації працівників казначейства, 

працівників бухгалтерських служб…. з питань застосування національних 

положень (стандартів)» [1]. Натомість позитивно слід оцінити прагнення 

постійно забезпечувати проведення заходів щодо такого навчання та 

підвищення кваліфікації (завдання 4 Стратегії, пункт 2). Втім і воно дещо 

затьмарюється наступним пунктом. У ньому заплановано до 4 кварталу 2021 р. 

створити електронну платформу для проведення навчальних заходів 

працівників бухгалтерських служб в дистанційному режимі.  

Позитивно оцінюючи прагнення до удосконалення обліку в державному 

секторі загалом, слід визнати, що більш якісне планування щодо реформування 

цієї системи, безумовно, позитивно позначилося б на реалізації усіх 

запланованих заходів і виконанні поставлених завдань. Тож, визнаючи 

масштабність реформування та ряд отриманих позитивних його наслідків, слід 

звернути увагу на потребу підвищення якості планування його здійснення. 

Безумовно, існують об‘єктивні обставини, які впливають на такі процеси. До 

прикладу, ними є також адміністративні реформи, які суттєво позначаються на 

державному секторі та організації обліку в ньому.  Втім, лише завдяки 

комплексному підходу можливо досягти дійсно хорошого успіху 

реформування. 

Згідно теорії суспільного вибору (якщо її адаптувати до системи обліку 

та її розвитку) навіть якщо б усі інституції гармонійно працювали, практично 

неможливо досягти паретіанської її оптимальності. Тобто навіть за умови 

високої інклюзивності процедурних правил складно сформувати систему 

обліку, максимально відповідну суб‘єктам господарювання і держави 

одночасно.  

Тобто обґрунтовувати залежність якості й ефективності системи обліку 

від винятково державних рішень щодо її структурної будови, принципів, засад, 

організації тощо абсолютно не правильно. Особливо, якщо немає реальних 

економічно обґрунтованих показників, що характеризують об‘єктивні потреби 

в зміні чи удосконаленої системи обліку, вирішити проблему її оптимальності 

надзвичайно складно. Диспропорційність між потребою в удосконаленні чинної 

системи обліку та інституційними, фінансовими й іншими можливостями 

реалізації цього завдання вимагає пошуку шляхів мінімізації розривів між ними 
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та належить до прикладних задач економіко-математичного моделювання. В 

основу такого моделювання має бути покладена система показників, які 

пов‘язані з характеристиками системи обліку та можливими шляхами їх 

поліпшення. До них, зокрема, з огляду на критичну оцінку наявних доступних 

публікацій за цією темою,  варто віднести: 

1. Рівень задоволеності управлінських запитів. 

2. Ефективність (співвідношення між витратами на забезпечення 

функціонування системи обліку та принесеною користю від прийнятих рішень: 

витрати/отриманий ефект (який в комплексі складає явний і неявний доходи. 

Явний – це зростання ефективності діяльності (доходів) бюджетних установ – 

суб‘єктів державного сектору економіки (БУ – СДСЕ) як неприбуткових 

організацій (чи прибутку – для тих суб‘єктів, що не належать до цієї групи). В 

градації для оцінки слід застосувати такий підхід: ефективність (дохід СДСЕ, 

рентабельність для інших) зросла від 0 до 15% – рекомендований коефіцієнт – 

0,10; від 15 до 30%  – рекомендований коефіцієнт – 0,25; від 30 до 60 % – 0,50; 

від 60 до 90 – 0, 75, понад 75% – 1,0). 

3. Якість системи (для вимірювання за основу доцільно взяти 

структуру працівників. Це буде комплексний показник, обчислення якого являє 

собою функціонал з такими складовими як частка фахівців з вищою освітою в 

розрізі магістр – бакалавр, частка працівників, що мають міжнародні 

сертифікати за фахом, частка фахівців-учасників громадських професійних 

організацій, які беруть активну участь в розробці проектів нормативно-

регулювальних документів). 

4. Витрати на підготовку та підвищення кваліфікації бухгалтерських 

кадрів (для кількісного встановлення коефіцієнта доцільно скористатися 

показником, обчисленим як співвідношення понесених витрат і обсягу 

отриманого прибутку (або доходів) від здійснення діяльності). 

5. Рівень виконання аналітичної, контрольної та оптимізаційної 

функцій. 

6. Рівень захищеності системи. 

7. Рівень соціального та екологічного спрямування системи. 

8. Гнучкість системи та її здатність до розширення функціональних 

можливостей. 

9. Прикладні дослідження, спрямовані на оптимізацію системи. 

Обсяг витрат (видатків) по кожному з перерахованих вище напрямів 

залежить від низки факторів. Відповідно до цього за структурною побудовою 

розробка моделі оптимізації повинна базуватися на врахуванні багатьох 

факторів впливу. Це підтверджує різноманіття підходів до систематизації 

факторів впливу, яке є наслідком складності і комплексності показника оцінки 

системи обліку (
вП

W ). З врахування вищезазначених показників формалізована 

математична модель оцінки 
вП

W  представляється  у наступному вигляді: 
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де показники: 

сзвнПW – рівень задоволеності управлінських запитів, 

сзпПW – ефективність системи, 

сзввпПW – якість системи,  

сзсдмПW  –  витрати на підготовку і підвищення кваліфікації 

бухгалтерських кадрів,  

сзбПW –  рівень виконання аналітичної, контрольної та оптимізаційної 

функцій,  

джпПW – рівень захищеності системи,  

сзікнПW – рівень соціального та екологічного спрямування системи, 

дрссзПW – гнучкість системи та її здатність до розширення функціональних 

можливостей,  

ідссзПW – прикладні дослідження, спрямовані на оптимізацію системи, і  – 

вагові коефіцієнти впливу кожного показника на 
вП

W , причому 1
9

1


і

і .  

Оцінка облікової системи  (
вП

W ) можлива через побудову оптимізаційної 

моделі, у якій обґрунтовані системні взаємозв‘язки певних показників 

(факторів). Кожен з показників по різному впливає на характеристики системи, 

а тому при її побудові важливо обґрунтовано встановлювати міру їхнього 

впливу, яку доцільно виражати через відповідні вагові коефіцієнти. 

Об‘єктивною основою  встановлення значень останніх можуть служити або 

реальні фактично здійснені обсяги витрат, або ж інші найбільш підходящі 

показники. З огляду на це, вагові коефіцієнти доцільно визначати або зі  

співвідношення понесених витрат чи отриманих доходів (прибутку) за останні 

роки, або за якоюсь іншою методикою. Формалізовано кожен коефіцієнт, який 

буде визначатися з урахуванням витрат, складатиме частку від ділення їх 

обсягу на відповідний інший грошовий показник, зокрема дохід (БУ – СДСЕ) 

чи прибуток. В іншому випадку – використовуватиметься співвідношення 

інших показників. 
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